
2010年度全国注册城乡规划师职业资格考试真题与解析

城乡规划实务



真  题

试题一
 

(15分)
某地级市位于我国南部河谷平原地带,拥有国家级风景名胜区———南山风景区。

紧邻风景区北部为城市中心城区,为现状主要建成区;
 

城市北部、北山西侧有部分省

级科研机构。该市目前已初步建成地区中心城市和科研基地,是城景交融的全国著名

旅游城市。2009年现状人口约为35万人,现状建成区用地面积约为34km2(见下图)。

某市城市发展战略示意图

近期一国家高速铁路计划铺设在城市西河西侧,目前该市正拟修编城市总体规

划,市政府对项目组提出如下城市发展战略:
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1.
 

到2030年,城市规划人口为100万人;
 

2.
 

为加强城市经济实力,大力发展工业;
 

3.
 

在城市北部,利用现有科研机构,发展成为科技园区;
 

4.
 

建设西区新城,并将高速铁路设站作为城市发展的新动力,跨西河建设城市

中心商务区;
 

5.
 

在城市南部,引进大型钢铁企业,集中建设钢铁工业区;
 

6.
 

利用南山风景区资源,在东湖边发展湖滨区,建设高档住宅区和休闲度假区。
试分析这些规划思路是否科学合理? 并进行简要评价。

试题二
 

(15分)

某县级市地处丘陵向河谷平原的过渡地带,是工业发展为主导的工贸城市。城

区北部现有地方铁路通过,设有客货混运站,境内交通便利,最近又将建设一条高速

公路,为该市加快发展创造了一定的条件。
该市2004年城区现状人口为13万人,城市建设用地11.1km2,人均建设用地

85m2。经规划预测,到2020年人口规模将达到28万人,城市建设用地30km2,人均

建设用地107m2。
老城区位于铁路与河流之间,总体规划方案对未来城市空间进行布局,主要为跨河

向南、跨铁路向北发展居住用地,向东发展工业区。规划布局详见城市总体规划示意图。
试指出该规划存在的主要问题及其原因。

某城市总体规划示意图(2005—2020年)
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试题四
 

(10分)

某中等城市中心区由东环路、西环路、南环路、北环路构成的内环路围合而成。
中心区以北主要发展居住用地,西环路以西主要发展工业和仓储物流用地等,中心区

以行政管理、商业服务、文化教育和居住用地为主。
中心区规划方案(见下图)主要内容包括:

 

1.
 

以城市内环路和主次干路形成道路网骨架,组织内外交通。

2.
 

以环湖公园为中心,保护历史古城,通过水系和绿地与古城连接。

3.
 

在环湖公园北侧开辟一条南北轴线,安排行政中心、体育场及小型商业、文化

设施等用地。

4.
 

在行政中心以东,古城北侧规划两片大型商业设施用地。

5.
 

在环湖公园南侧规划两片低层低密度旅游设施用地。

6.
 

在火车站附近规划长途汽车客运站和大型工业仓储及工业产品物流中心。
试从道路交通与用地布局方面指出该方案尚存在的主要问题。

某城市中心区规划方案示意图
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试题五
 

(15分)

某公司通过城市土地市场公开竞得了一块临河居住用地,用地面积为19hm2,规
划要求该小区容积率不大于2.5,建筑日照间距系数为1∶1.1,同时还应配建30班

的小学以及为该地区服务的变电站。现该公司提交方案报审(详见下图)。经初审,
其住宅、商业及交通配套的规模符合要求。

某居住小区规划方案示意图

试作为规划管理人员,说明还应从哪些方面对总平面方案进行重点审查,并指出

所存在的问题。

试题六
 

(15分)

某市政府为了缓解城市居民住房问题,决定在城市中心区北部的浅山地带集中

建设300000m2 的经济适用房(见下页图)。该市城市规划行政主管部门依据控制性
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详细规划已经给出了如下部分规划条件:
 

1.
 

土地使用强度:
 

包括容积率、建筑高度、建筑密度等要求;
 

2.
 

绿地:
 

包括绿地率、人均公共绿地面积等要求;
 

3.
 

空间布局:
 

包括建筑间距、日照标准等要求;
 

4.
 

公共服务设施配套要求;
 

5.
 

市政设施:
 

包括给排水、燃气、热力、供电、通信、有线电视等设施的配置要求;
 

6.
 

文物保护单位的要求;
 

7.
 

城市景观和环境协调要求;
 

8.
 

地形改造及地下空间利用要求。
试根据相关法律、法规、规范、标准和有关政策,将规划条件补充完整。

某拟建经济适用房小区用地及周边环境示意图

试题七
 

(15分)

某市一行政单位为了解决职工住房,擅自在本单位行政用地范围内(不临街)建
设2栋多层住宅。在主体工程要封顶时,规划行政主管部门接到举报,立即派执法人

员到现场调查,发现该单位在建住宅工程没有办理任何手续。
试问:

 

该单位是否违反了相关法规? 请指出所存在的具体法规问题,并指出什

么条件下该住宅才能免予拆除。



     

真
 

题
 

解
 

析

试题一

对于规划思路评价如下:
(1)

 

规划人口100万人不科学,城市受风景名胜区、山体、基本农田、高铁及高速

公路限制,且现状人口规模较小。
(2)

 

大力发展工业不合理,大力发展工业与城景交融的全国著名旅游城市性质

不符,应着力发展旅游等第三产业。
(3)

 

利用现有科研机构优势发展科技园区科学合理,既利用好了现有科研优势,
又靠近西区新城,利于科研新城相互融合。

(4)
 

向高铁站方向选址新城合理,既满足城市主要发展方向又避免基本农田、山
体等限制因素;

 

中心商务区跨河远离城区,且靠近高铁站不合理,既无人口密集服务

的有利因素,又对对外交通枢纽(高铁站)造成干扰。
(5)

 

在靠近城南风景区和主城上风方向建设钢铁企业(污染型园区)不合理,易
对风景区和主城造成污染,且高铁与工业区发展交通性质不协调。

(6)
 

建设高档住宅区不符合规定,且选址远离主城,靠近基本农田和东湖,容易

造成对基本农田、湖泊岸线的侵占。

试题二

该规划存在的主要问题:
 

(1)
 

规划人均建设用地调整到107m2 不符合规范要求;
 

现状人均建设用地

85m2,其允许采用的人均建设用地面积指标为75~105m2。
(2)

 

向东发展工业用地,向南发展居住用地不合理。上风向、河流等周边环境良

好地段应开发居住用地,且应留有发展空间,工业用地向河流南边布局。
(3)

 

北区跨铁路站建设不合理,既增加城市建设投资又增加对铁路的交通干扰,
且北侧用地受限制,不利于长远发展。

(4)
 

客货混运,铁路站应将客运站、货运站分开设置,避免工业区运输对主城交

通干扰,方便客运站深入客源密集区周边,提高各自的服务性。
(5)

 

东区工业区大量占用岸线不合理,三类工业区紧邻居住用地且无绿化分隔

带,工业居住混杂相掺不合理。
(6)

 

高速公路横穿城区不合理,对城区交通造成分割,同时对用地发展不利。
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  (7)
 

缺少相应的市政设施用地和仓储用地等用地布局。

􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍􀪍
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  建设用地规模和人均城市建设用地、人均绿地是强制性指标,需要熟练掌握,
此考点连续3年为得分点。

试题三

该方案存在的主要问题:
 

(1)
 

小区结构混乱,开放式设计对管理不利。
(2)

 

中心绿地位置不当,与居住区结合较差,利用率低,不利于改善居住环境。
(3)

 

小区出入口过多且开向城市主干道,个别开口离主干道交叉口过近。
(4)

 

小区内部道路未形成“通而不畅”格局,过于直达通畅易吸引过境交通造成

对小区干扰。
(5)

 

幼儿园选址不当,应靠近中心绿地并远离公交始末站、停车场,以形成良好、
安全、卫生环境。

(6)
 

小学位置不当,服务半径不足,且无运动场地不符合规定。
(7)

 

加油站选址不当,应远离城市主干道交叉口,以免对交叉口交通流造成更大

干扰。
(8)

 

小区道路部分居住建筑间距不符合北方供暖管道所需间距,不符合规范。
(9)

 

地面停车位过多(地面停车位不应超过总停车位的10%),对居住环境造成

影响。

试题四

该方案存在的主要问题:
 

(1)
 

东西轴线横穿公园绿地和古城不符合规定,既破坏了绿地的功能又严重破

坏了对古城的保护,其强大的交通流将对绿地和古城保护非常不利。
(2)

 

南北轴线横穿城市中心区和商业区,明显的过境作用将对中心区城市功能

造成干扰。
(3)

 

城市路网等级分工不明,路网宽度不合理。城市中心区道路相互混交,毫无

等级分工、主次之分,支路网密度非常不合理。
(4)

 

南北轴线、东西轴线干道功能与两侧用地性质(商业、公共设施)不协调。
(5)

 

体育用地位于公园绿地内不符合规定。
(6)

 

西环路以东,工业、仓储与居住相混杂,且隔离居住区与火车站、汽车站的交

通联系,明显不合理。
(7)

 

旅游用地分散且与绿地、公园、古城等结合不够紧密。
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试题五

规划管理人员应从以下方面对总平面方案进行审查:

1.
 

强制性指标

(1)
 

审查容积率是否超过2.5。
(2)

 

审查绿地率、建筑密度、建筑高度。
(3)

 

审查停车位、出入口。
(4)

 

按日照规定审查日照间距系数,分析是否符合规定。
(5)

 

审查建筑退距是否符合消防要求,公共市政设施配建是否齐全。

2.
 

指导性规定

(1)
 

审查退河道蓝线及建筑退线。
(2)

 

审查主干道防护存在的问题。
经审查,该总平面方案存在以下问题:
(1)

 

幼儿园位置不当,应远离变电站而靠近小区绿化中心。
(2)

 

建筑消防存在问题,高层建筑无消防登高面,道路无回车场。
(3)

 

中学位置应远离变电站,运动场应避免东西向设置。
(4)

 

未实行人车分离,无中心公共绿地。
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  必须掌握以下知识点(口诀):
 

(1)
 

强制规定是否全:
 

容绿率、度高退线、出口泊位交通站、公共日照查规范。
(2)

 

指导性规定:
 

体量色彩形体美,地下须定线径空。
(3)

 

依题目条件规定:
 

缺补、留限、吵防、交退。

试题六

根据相关法律、法规、规范、标准和有关政策,应补充以下规划条件:
 

(1)
 

用地性质、面积、用地位置(地块编号)。
(2)

 

建筑高度,禁止机动车开口路段,小区出入口与轻轨站衔接等要求。
(3)

 

220kV高压线,走廊控制要求,退让城市主干道、支路的要求。
(4)

 

文物保护单位,千年古树的紫线及建筑控制线的要求。
(5)

 

对排洪沟的防洪措施及退线要求。
(6)

 

对现状居住区的退线要求。
(7)

 

与保护文物,现有小区及村庄等建筑的立面、体量色彩的协调要求。
(8)

 

国家有关经济适用房、廉租房建设的配建要求。


